

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Макки Султан-Гиреевны Албогачиевой
«Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики,
институции (XVIII — начало XXI в.)», представленной на соискание
ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.4. — Этнология, антропология и этнография

Тема диссертационного исследования М. С.-Г. Албогачиевой касается изучения ислама в социальной жизни ингушей и обусловлена теоретической и практической значимостью проблемных вопросов, касающихся многонационального, многоконфессионального российского общества, этнополитических процессов на Северном Кавказе. На современном этапе ислам играет очень важную роль в жизни ингушского общества, предопределяя вектор национального и регионального развития. Как следует из текста автореферата, духовенство Ингушетии способно регулировать общественные отношения, при этом учитываются местные религиозные обычаи, традиции, практики и институции. Диссертант отмечает, что религиозные братства, появившиеся в ингушском обществе в середине XIX века несут в себе одновременно интеграционные и дезинтеграционные тенденции, сплачивая одни группы и разделяя другие на основе принципа вероучения и обрядовых практик. М. С.-Г. Албогачиева отмечает, что в ингушском социуме смысловым ядром, задающим ритм жизнедеятельности мусульман, является религиозная практика зикра, с которой связаны многие обряды жизненного цикла. Изучение региональных особенностей ислама имеет важное значение для понимания многих процессов, происходящих в современном ингушском обществе. Вышеназванные обстоятельства актуализируют проблему исследования ислама в социальной жизни ингушей.

Важным достоинством работы является то, что основные понятия и термины исследования выделены в отдельный блок и предваряют диссертационное исследование. Использование соответствующих терминов играет важную роль в корректном и объективном рассмотрении предмета исследования.

Цель исследования заключается в комплексном анализе роли ислама в социальной жизни ингушей в период XVIII — начала XXI в. Автор не просто описывает бытующие в данном социуме религиозные практики, а показывает их роль и влияние на религиозную ситуацию в Ингушетии с последующим конструированием элементов оптимальной модели межнационального и межконфессионального согласия в Северо-Кавказском регионе. Для достижения поставленной цели диссертанту потребовалось решить девять научных задач, которые последовательно реализованы в тексте автореферата.

Многолетние поиски нужных сведений по заявленной теме не удовлетворяли поиск, в связи с этим автор начал вести полевые исследования, которые продолжились 15 лет. Для достоверности материалы многих интервью, вызы-

вающие сомнения, перепроверялись и по возможности дополнялись с помощью других источников. Важную категорию источников диссертанта составили архивные материалы:

- Российского государственного исторического архива;
- Санкт-Петербургского филиала Архива Российской академии наук;
- Центрального государственного архива Республики Северная Осетия — Алания, Владикавказ;
- Государственного архива Республики Ингушетии;
- Архива Ингушского государственного музея краеведения.

Важно отметить, что автору удалось проработать еще одну ценную категорию источников — Устав Муфтията Республики Ингушетии и материалы съездов ингушского народа, проводимых под эгидой Муфтията, на которых разрабатывались и утверждались новые законодательные решения. Результатом проведенного исследования стала диссертационная работа «Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики, институции (XVIII — начало XXI в.)», представляющая комплексное историко-этнографическое исследование, в котором впервые в науке изучаются и обобщаются материалы по истории религиозных верований ингушей, прошедших в своем духовном развитии языческий, христианский и мусульманский периоды начиная XVIII в. и до XXI в. М. С.-Г. Албогачиевой введены в научный оборот материалы полевых исследований, которые проливают свет на историю ислама и особенности религиозных практик. Для систематизации и анализа материалов диссертант использовала методы научного исследования, такие как: историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический, историко-системный и др.

Важно подчеркнуть, что впервые ритуальные практики и социальные институты ингушского общества рассматриваются как самостоятельный предмет изучения. Охарактеризована роль религиозных практик на важных этапах жизненного цикла ингушей с учетом ранее не исследованных локальных особенностей. Так, новым для кавказоведения является анализ характеристик и сравнение основных суфийских практик ингушей (XVIII — начало XXI в.). Заслуживает особого внимания проблема рассмотрения средств и методов, используемых Муфтиятом, местными органами власти и населением, в вопросах противодействия религиозно-политическому экстремизму.

Комплекс вышеизложенных материалов свидетельствует о теоретической значимости исследования. Она заключается в том, что положения и выводы, сформулированные и обоснованные в диссертационном исследовании, во многом дополняют, развивают и конкретизируют целый ряд разделов этнографии народов Кавказа, которые оставались вне поля зрения ученых и исследователей региона. Практическая значимость исследования позволяет отразить исторически сложившуюся систему взаимоотношений различных конфессиональных групп ингушского народа, которые совместно координируют деятельность общественных организаций Ингушетии. Также данные материалы и основные выводы диссертации могут быть использованы в педагогической деятельности, при чтении лекционных курсов по истории и этнографии народов

Кавказа, при организации музейных экспозиций, в обобщающих исследованиях по истории и этнографии региона, и все это свидетельствует о практической значимости работы.

В целом диссертационное исследование М. С.-Г. Албогачиевой представляет собой оригинальное исследование малоизученной темы, так что материалы и выводы, содержащиеся в ней, вносят существенный вклад в изучение ислама в Ингушетии. Хочется отметить, что представленная докторская диссертация — это фундаментальная научная работа, представляющая собой комплексное описание ингушского народа в период с XVIII века до наших дней, включающая в себя многомерную картину распространения ислама на территории Ингушетии: она дает представление о доисламских традициях, разновидностях ислама в современном обществе.

На основании изложенного считаю, что диссертационное сочинение Макки Султан-Гиреевны Албогачиевой «Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики, институты (XVIII — начало XXI в.)» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ей искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4. — Этнография, этнология и антропология.

Доктор исторических наук,
заместитель генерального директора по научной работе
федерального государственного бюджетного
учреждения науки «Федеральный научный центр
Кабардино-Балкарский научный центр
Российской академии наук»



Александр Хасонович Абазов
18.10.2021 г.

Подпись А.Х. Абазова заверяю:

Подпись	<u>Абазова А.Х.</u>
Удостоверяю	<u>Хасиев</u>
	<u>«18» октября 2021 г.</u>

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Федеральный научный центр Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук». Адрес: 360003, Россия, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Балкарова, д. 2. Website: www.kbncran.ru. E-mail: kbncran@mail.ru. Т./ф.: +7-(8662)- 42-65-62.